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Zeměpisná olympiáda 2009
Kategorie B – krajské kolo
	Název a adresa školy: …………………………………………………………………………………………………………

	Kraj: …………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení: …………………………………………………………………………………………………………

	Třída: ………………………………………………………… Datum: …………………………….…………………………


Praktická část – autorské 
Pomůcky: psací potřeby, kalkulačka, pravítko

Čas: 45 minut

Skautský výlet

1) Doplň následující text.
Skautský oddíl Medvědi se připravuje na celodenní putování v okolí jejich tábora. Chtějí urazit asi 20 kilometrů. Zajímají je přírodní i kulturní atraktivity. Trasu celé cesty plánují s pomocí mapy, na které představuje 1 centimetr 500 metrů ve skutečnosti. Její délkové měřítko tedy je 1 : 50 000. Trasa vyznačená na mapě tak bude měřit 40 centimetrů. Kromě mapy hodlají sebou vzít i busolu (kompas), aby mohli kdykoliv mapu zorientovat. Většinou však budou používat přístroj, který dokáže výše uvedené pomůcky nahradit. Jedná se o přístroj GPS, který například zaznamenává prošlou trasu nebo naviguje. Jeho hlavní funkcí však je okamžité vyjádření aktuální polohy kdekoli na Zemi pomocí zeměpisných souřadnic. 

Správné doplnění a) 2 body, b) – e) 1 bod. Maximálně 6 bodů. 
6 b.
2) Může se však stát, že v přístroji dojdou baterie a pomůcky nutné pro pohyb a orientaci v terénu sbalené v batohu budou znehodnoceny vodním živlem. „Z tohoto důvodu je potřeba zopakovat si určování světových stran pomocí objektů na obloze a objektů v krajině“, řekl Redin, který celou výpravu povede.
Doplň tvrzení a) až g).
a) Sever můžeme určit podle Polárky, která je součástí souhvězdí Malý vůz (Malá Medvědice).
b) Nad jihem je Slunce přibližně (uvažujme např., že výprava bude probíhat 20. srpna) ve 13 hodin.

c) Přesně nad jihem je Slunce v pravé poledne, což je okamžik, kdy je Slunce na obloze nejvýše.
d) Přesně na západě Slunce zapadá ve dnech rovnodennosti. 

e) Většina kostelů má oltář situovaný na východ.
f) Paraboly satelitních antén jsou na budovách většinou situovány na jih.
g) Když je Měsíc v úplňku, je v půlnoci nad jihem. Doplň světové strany k ostatním základním fázím Měsíce.

	Měsíc v půlnoci

	úplněk
	třetí čtvrť
	nov
	první čtvrť

	jih
	východ
	sever
	západ


Správné doplnění a) – f) po 1 bodu, správné doplnění tabulky 3 body. Maximálně 9 bodů.

9 b.
3) Nakonec celou cestu rozdělili na 5 úseků mezi místy (přírodní či kulturní atraktivity), která si pracovně označili písmeny A (tábor, 400 m n. m.) až E. Na konci své cesty opět skončili v místě A. Charakteristiku jednotlivých úseků, kterou zjistili na základě čtení mapy a měření na mapě, udává následující tabulka.
	Úsek
	Azimut
	Vzdálenost 
	Rozdíl nadm. výšek počátečního a koncového místa 
	Odhadovaný čas pochodu  

	z A do B
	135º
	5 km
	 -30 m
	1 h 10 min

	z B do C
	180º
	2 km
	 -120 m
	40 min

	z C do D
	270º
	7 km
	80 m
	1 h 40 min

	z D do E
	45º
	5 km
	50 m
	1 h

	z E do A
	360º
	3 km
	20 m
	30 min


Z tabulky zjisti:
a) světová strana, na kterou se vydali z místa A do místa B: jihovýchod
b) nadmořskou výšku místa D: 470 m n. m.
c) světová strana, na kterou se vydali z místa C do místa D: západ
d) rozdíl (v metrech) mezi místem s nejvyšší hodnotou nadmořské výšky a místem s nejnižší hodnotou nadmořské výšky: 150 m
e) celkovou délku úseků, v rámci kterých klesali: 15 km
f) celkový čas potřebný pro dosažení místa s nejvyšší nadmořskou výškou (z místa s nejnižší nadmořskou výškou): 1 h 50 min
g) průměrnou rychlost pochodu: 4,4 km/h 

Za správné doplnění a) – f) 1 bod. Za správnou hodnotu g) 3 body. Maximálně 9 bodů.
9 b.
Z průběhu cesty:

4) Topol I.
V průběhu cesty narazili na vysoký topol. Ihned začala diskuse o tom, jak je vlastně strom vysoký. Padaly následující tipy: 20 m, 23 m, 25m. Jeník dokonce tipoval 32 m. Jenom Čahy (přezdívka díky jeho výšce) se na chvíli zamyslel a řekl: „Dejte mi 3 minuty a řeknu vám to úplně přesně“. 
Doplň chybějící údaje:
Čahy začal nahlas přemýšlet: „Já měřím přesně 200 cm, můj stín je v tuto chvíli“, vyndal z batohu pásmo a změřil délku svého stínu, „dlouhý přesně 5 m. Stačí proto změřit délku a) ………………., která je“, opět použil pásmo, „75 m. Výška topolu proto je b) ……“. 
Zjisti a zdůvodni skutečnou výšku stromu.
a) stínu topolu (stromu)
b) 30 m, Čahyho stín je 2,5x delší než jeho výška, délka stínu topolu musí být také 2,5x delší           (75 : 2,5 = 30)

Za správné doplnění a) 1 bod, za správné doplnění b) 2 body, za zdůvodnění nebo výpočet 1 bod. Maximálně 4 body.
4 b.
5) Topol II.
Nešli ani minutu, když je Tříprsťák (pro ovládání mobilu používal zásadně tři prsty) otočil a říká: „Kdo nejpřesněji odhadne vzdálenost k našemu topolu? Pak ji změříme, Čahy má přece pásmo a vyhraje ten, kdo bude nejblíže“. Opět začala padat nejrůznější čísla: 60 m, 45 m, 70 m, 72 m či 80 m. Jeník však řekl: „Pásmo nepotřebuji, určím přesnou vzdálenost z tohoto místa“.  
„Délka mé natažené paže, ve které držím klacík, je 50 cm. Jestliže klacík ztotožním s topolem, zjistím, že topol měří 30 cm. Proto musí být vzdálenost k topolu ? x delší, než je délka mé natažené paže.“
Zjisti rovněž vzdálenost k topolu a svůj výpočet zdůvodni.
50 m, jestliže je topol v podobě klacíku 100x menší než ve skutečnosti [30 m (3000cm) : 30 cm = 100], musí být jeho vzdálenost 100x větší než je délka natažené paže (100. 0,5 m = 50 m)
Za správnou hodnotu 2 body, za zdůvodnění či výpočet 2 body. Maximálně 4 body.
4 b.
6) Řeka
Když mezi místy C a D přecházeli po lávce přes říčku, Kolík (podle kolíku od stanu, o který jednou zakopl) navrhl: „Pojďme tipovat, jakou rychlostí teče voda v této říčce“. „Tipovat můžeme, ale jak zjistíme skutečnou rychlost?“, reagoval Hanýz, který právě dojídal jablko. „Na břehu pomocí Čahyho pásma vytyčíme 50 m, do řeky pod lávkou hodíme tvůj okusek a budeme měřit, za jak dlouho urazí těch 50 m“, vysvětlil Kolík. 
Po krátkých přípravách a měření zjistili následující informace: okusek jablka urazil 50metrový úsek za 40 sekund. Pak chvilku počítali a …
Urči rychlost vody v řece v kilometrech za hodinu.
4,5 km/h, 50 m za 40 s představuje 1,25 m za 1 s (50 : 40 = 1,25), 1 m za 1 s odpovídá 3,6 km za 1h, takže rychlost říčky je 4,5 km/h (1,25 x 3,6 = 4,5)
Vyjádření rychlost pouze v m/s 2 body, v km/h další 2 body. Maximálně 4 body. 
4 b.
7) Načrtni trasu z úkolu č. 3.
3 body za náčrtek (správné směry a vzdálenosti, směrová růžice, označení lokalit), 1 bod za měřítkem náčrtku. Maximálně 4 body.

4 b.
MAXIMÁLNĚ DOSAŽENO 40 b.
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